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Töö raamatute keskel pakub alati avastamisrõõmu
„Muidugi oli NummiPeal ka 

raamatukogu. Kui ehk kuskil on 
ka mõni ilma raamatukoguta linn, 
siis sellest linnast ei tasu üldse 
rääkida. Rääkimise asemel tuleb 
tunda südamest kaasa selle linna 
elanikele. Kui inimestel ei ole 
võimalik raamatuid lugeda, siis 
on neile tehtud ülekohut.“ (Aino 
Perviku raamatust “Ühes väikses 
veidras linnas”)

Meie vallalehes juba viis 
aastat tagasi alustatud rubrii-
gis „Tublid teenindajad“ on 
ülevaatlikult räägitud meie 
tublidest postkontori naistest, 
perearstidest, kauplusetöötaja-
test, ilusalongi kosmeetikutest-
juuksuritest. Mõte sai alguse 
vabariiklikust liikumisest 
„Märtsikuu — hea teeninduse 
kuu“.

Käesolevas loos on huvior-
biiti seatud meie valla nelja 
raamatukogu — Nõo, Luke, 
Nõgiaru ja Nõo kooli — raa-
matukoguhoidjate töö valgus-
tamine. Valiku põhjustas veel 
teinegi oluline asjaolu. On ju 
2010. aasta kuulutatud üleül-
diseks lugemiseaastaks. Meie 
raamatukogude töötajate endi 
tähelepanekute kaudu avaldu-
vad kõige olulisemad momen-
did, mis raamatukogu igapäe-
vatöös ette on tulnud. Saame 
põgusalt aimu, mis nendele 
tublidele naistele nende pika-
ajalises töös rõõmu on valmis-
tanud või aeg-ajalt ka meele-
härmi tekitanud.

Raamatukogud on vaielda-
matult pikki aastakümneid 
olnud inimeste kogunemis-
kohtadeks. Siit on nii noored 
kui vanad saanud ammutada 
vaimutoitu oma kodustele lu-
gemislaudadele. Raamatuko-
gudes on läbi viidud väga sisu-
kaid kohtumisi, mis on luge-
jaid veelgi kinnistanud raama-
tumaailma ligi.

Raamatukogu hingeks, te-
ma vaimseks perenaiseks on 
kahtlemata raamatukogu ju-
hataja (Nõos ka kaastöötajad).

Kui eestvedaja ise on laia 
silmaringiga, oskab igale soo-
vijale midagi just temale sobi-
vat juhatada, kui soovitused ja 
näpunäited on antud põhjali-
kult ja lahke sõnaga, kui raama-
tuleti tagant antakse kõikvõi-
malikul moel märku, et lugejat 
oodatakse alati avasüli tagasi, 
siis ei ole kahtlustki, et lugeja 
raamatukogusse tõepoolest jäl-
le varsti tagasi kiirustab. Meie 
valla raamatukoguhoidjad 

väärivad küll suurimat kiitust, 
sest nemad on inimesed, kellel 
endil on raamatud aukohal ja 
südametuli heledalt põlemas.

Tänagem tublisid naisi nen-
de sihikindla ja tänuväärse töö 
eest, jätkugu neil ikka teadmisi 
ja jõudu meid uute avastuste ja 
leidmistega kokku viia. Meie 
lugejate siirad tänusõnad on 
vähim, mis neile innustunud 
raamatukogutöötajatele on 
võimalik kinkida, aga see tuleb 
südamest.

Ja allpool on lugeda mõn-
dagi raamatukoguhoidjate en-
di sulest.

Nõo rahvas 
armastab lugeda
Nõo raamatukogu juhataja 

Helle Voore: „Meie raamatu-
kogu on asutatud juba 1920. 
aastal. Mina tulin raamatuko-
gu juhatajana tööle pärast Vil-
jandi Kultuurharidustöökooli 
raamatukogunduse eriala lõ-
petamist 1972. aasta sügisel ja 
töötan siin tänaseni. Nii et sel-
lel aastal saab Nõos oldud 38 
aastat. Olen pärit Valgamaalt, 
kuid nüüd pean ennast küll 
juba põliseks Nõo elanikuks. 
Siia on oma kodu rajatud ja 
lapsed suureks kasvatatud.

Nõo on maakonnas üks 
suuremaid raamatukogusid, 
meil oli möödunud aastal üle 
kuuesaja lugeja ja külastata-
vuse poolest olime maakonnas 
parimate hulgas — Nõo rahvas 
armastab käia raamatukogus 
ja lugeda. Loetakse ilukirjan-
dust, elulugusid, psühholoo-
giaalaseid raamatuid. Raama-
tukogu asub praegustes ruu-
mides alates 2001. aasta jüri-
päevast. Sellest ajast on raa-
matukogus tööl ka raamatu-
koguhoidja Aet Sule.

Olen rahul oma tööga, mul-
le meeldib lugeda, meeldib 
suhelda. Minu töö on andnud
mulle võimaluse kohtuda pal-
jude huvitavate inimestega.

Meie maaraamatukogu-
hoidjatel on välja kujunenud 
oma traditsioonid ja tegemised, 
mis toovad tavalisse argipäeva 
rõõmu ja elevust.“

Rasked ajad on 
lugejaid juurde toonud
Luke raamatukogu juhataja 

Margit Paap: „Luke raamatu-
kogu ametlik asutamisaasta 
on dokumentide järgi 1945. 
Vanadest ajalehtedest selgub 

aga, et raamatukogu asutati 
Luke kooli juures 1923. aastal 
noorteühingu Leek eestvõttel. 
Luke koolimaja (Luke mõisas) 
ja ka seal asunud raamatukogu 
hävisid täielikult 1944. aastal 
sõjatules. Raamatukogu alus-
tas 1945. aastal tühjalt kohalt, 
eks sellepärast peetaksegi seda 
daatumit ametlikuks asutamis-
aastaks.

Olen lõpetanud Viljandi 
Kultuurikooli raamatukogun-
duse eriala 1984. aastal, samast 
aastast töötan Luke raamatu-
kogus ja elan Luke külas, seega 
juba 25 aastat. Luke ja selle 
ümbruse põliselanikke tunnen 
üpris hästi.

Rasked ajad on ikka raama-
tukogude lugejaskonda ja lae-
nutusi kasvatanud. On need 
ju asutused, kust midagi tasu-
ta saab. Väikses kohas võiks 
raamatukogu külastatavus 
aga alati suurem olla. Kõige 
sagedamini saavad raamatu-
kogu külastada pensionärid ja 
noored emad, kes on lastega 
kodus.

Väga hästi loetakse noor-
teraamatuid, näiteks sarja „Tä-
napäeva noorsooromaan“. Po-
pulaarsed on praegu elulooraa-
matud, reisikirjad, eneseabi-
raamatud.

Hea meel on alati, kui saan 
lugejale ulatada soovitud-otsi-
tud teose, aidata leida mater-
jali referaadi või muu koolitöö 
tegemiseks, leida vastuse enda-
legi huvitavale päringule… või 
aidata klienti ükskõik millises, 
ka meie tööd mittepuudutavas 
probleemis.

Suur rõõm on kapitaal-
remondi saanud ruumidest.

Alati on meeldiv vormista-
da ja sirvida uusi trükilõhnalisi 
kogusse saabunud raamatuid. 
Silmaring on tööloldud aasta-
tega väga palju laienenud.

Väga huvitav on vestelda 
lastega. Kõige meeldivam oli 
kuulda, kui lugeja ütles, et küll 
on hea, et meie külla raamatu-
kogu alles on jäänud.

Kõige rohkem muret tee-
vad võlglased. On kahju, kui 
tagasitoomata raamatu pärast 
jääb mõnel koolitöö tegemata 
või lugemiselamus saamata.

Eesti Vabariigi president 
Toomas Hendrik Ilves ütles 
Tallinna Tehnikaülikooli Raa-
matukogu uue hoone avamisel: 
„Raamatukogul on jätkuvalt 
ning kahjuks üha enam täita 
omamoodi vaimse tsitadelli 
roll. Sest pole ju väga palju 

kohti, kus raha asemel loetakse 
raamatuid.“

Palju põnevaid lugemisela-
musi lugemisaastaks!“

Raamatukogus 
käiakse juttu puhumas
Nõgiaru raamatukogu ju-

hataja Sigrid Piiri: „Nõgiaru 
raamatukogu on asutatud 1962. 
aastal. Mina töötan siin aastast 
1979, seega 31 aastat. Mul on 
raamatukogunduslik haridus, 
lõpetasin Viljandi Kultuuri-
kooli. Päris kohalik ma ei ole, 
elan siin tööletuleku ajast.

Raamatukogu külastata-
vus võiks olla suurem. Elanik-
kond vananeb. Paljud lugejad 
on oma eakuse tõttu lugemise 
lõpetanud ja nooremat rahvast 
tuleb vähe peale. Uusi elanikke 
juurde tulnud ei ole.

Lapsed loevad põhiliselt 
kooli soovituslikku kirjandust.
Väiksemad lapsed käivad va-
nematega ja siis valib lugemist 
ema. Kõige rohkem ja tihedalt, 
pea iga päev käivad raama-
tukogus kodused inimesed 
ja ka pensionärid. Loetakse 
ilukirjandust, elulooraama-
tuid, eneseabiraamatuid, pe-
rioodikat — ikka kõike.

Töö raamatukogus pakub 
suhtlemisrõõmu ja rahulolu. 
Mulle meeldib lugeda — see 
töö on hariv.

Hea, et inimesed armasta-
vad lugeda ja leiavad tee raa-
matukokku. Külarahvas on 
tänulik vallale, kes on suutnud 
Nõgiarus raamatukogu säili-
tada. See on siin ainuke koht, 
kuhu tulla kasvõi juttu puhu-
ma, muresid kurtma ja inter-
netti kasutama. Aga muret tee-
vad raamatuvõlglased.“

Kõige rohkem loetakse
kohustuslikku 
kirjandust
Nõo kooli raamatukogu 

juhataja Kaidi Rist: „Minule 
teadaolevalt on Nõo kooli raa-
matukogu loodud 1952. aastal. 
Sellest aastast on pärit esime-
sed sissekanded inventariraa-
matusse.

Raamatukogus olen tööta-
nud ligi 10 aastat. Lisaks kõrg-
haridusele Tartu Ülikoolist 
oman ka raamatukogunduslik-
ku haridust Viljandi kultuuri-
akadeemiast.

Olen sünnist saati nõokas.
Tunnen paremini põlisnõo-

Raamatukogutöötajad Luke raamatukogus. Väiksemal fotol Luke raamatukogu juhataja Margit Paap. Suuremal fotol vasakult 
esimene Nõgiaru raamatukogu juhataja Sigrid Piiri. Paremalt esimene Nõo raamatukogu juhataja Helle Voore , tema kõrval raa-
matukoguhoidja Aet Sule.

Kooli raamatukogus. Esiplaanil raamatukoguhoidja-laenutaja 
Anne Kors, tagapool juhataja Kaidi Rist.

kaid, vähem Kivilinna rahvast. 
Koolilapsi tunnen pea kõiki, 
sest olen ka tunde andnud ja 
suhtlen õpilastega pidevalt.

Raamatukogu külastatavus 
on hea. Kõige tihedamini kü-
lastavad raamatukogu algklas-
side õpilased. Siis on veel huvi 
raamatute vastu, hiljem huvid 
muutuvad ja külastatakse siis, 
kui on vaja mingit konkreetset 
raamatut. Varem käidi usinasti 
ka ajakirju lugemas. Pärast 
tunde kasutavad õpilased raa-
matukogu ka õppimiseks.

Kõige rohkem loetakse 
kohustuslikku kirjandust, alg-
klasside õpilased ka teisi laste-
raamatuid ja muinasjutte. 
Keskaste loeb usinasti ka 
noorsookirjandust ja ulme-
kaid. Gümnasistide huvid on 
laiemad — loetakse tänapäe-
varomaane, ajalooraamatuid, 
erinevaid õppekirjanduse raa-
matuid. Õpetajad loevad va-
rasemaga võrreldes vähem, 
kuna meil pole enam niipalju 
uudiskirjandust, kui soovik-
sime.

Lugemise TOP-is on vaiel-
damatult esikohal kohustuslik 
kirjandus. Sõbrapäevaeelses 
küsitluses (1.–9. klass) nimetati 
195 erinevat raamatunimetust. 
TOP 10 oli järgmine: „Harry 
Potter“, „Videvik“, „Sipsik“, 
„Tõmba uttu!“, „Risto Räppar“, 
„Kalevipoeg“, „Pea suu!“, „Tä-
navalapsed“, „Triinu ja Taavi 
lood“, „Kuidas elad, Ann?“.

Töö raamatukogus meeldib 
mulle. Lugemisaastaga seoses 
on töö muutunud mitmekesi-
semaks ja huvitavamaks. Lap-
sed tulevad uute ideedega 
kaasa ja nendega koos on tore 
raamatuid lugeda (muinasjutu-

tunnis kui ettelugemistunnis). 
Minu tööks on ka õppekir-

jandusega tegelemine, seega 
pean olema hästi kursis õppe-
tööks vajalike materjalidega. 
Õpetajatega peab olema hea 
koostöö. Läbikäimine teiste raa-
matukoguhoidjatega on samu-
ti vajalik, siis saab häid ideid, 
mida oma töös kasutada.

Lugejad on toredad. Õpi-
laste ja õpetajatega olen leid-
nud hea kontakti ja enamasti 
olen saanud kõigi soove ra-
huldada. Õpetajad pöörduvad 
tavaliselt oma muredega minu 
poole, sest tegelen nii õppe- 
kui ka ilukirjandusega. Kuna 
kooliraamatukogu ei ole saa-
nud alati kõigi lugejate soove 
rahuldada, siis soovitan neil 
külastada nii valla raamatu-
kogu kui teisi lähedal asuvaid 
raamatukogusid.“

Raamatukoguhoidja-laenu-
taja Anne Kors: „Mina töötan 
kooli raamatukogus koormu-
sega 0,5 kohta alates oktoobrist 
2007. Nõos elan aastast 1984. 
Tunnen siinseid lapsi, nende 
vanemaid ja ka vanavanemaid.

Mulle meeldib mu töö 
nii nooremate kui vanemate 
õpilastega, õpetajatega. Päev 
on korda läinud, kui olen neid 
aidanud.

Meie päikseline avar ruum 
võimaldab lisaks laenutamisele 
ka vaikses ja rahulikus kesk-
konnas lugemist, õppimist, 
joonistamist jms. Usun, et ka 
need üksikud lapsed, kes lär-
makalt korralagedust tekita-
vad, võtavad hoo maha ja jõua-
vad lugedes raamatute imelisse 
maailma.“

MILVI PENSA

                 Tartumaa raamatukoguhoidjad 
                 ulatavad lugemishuvilistele 
                 oma terekäe,

                        et üle iga TARTUMAALASE 
                        koduukse läve astuks 
                        LUGEMISAASTA 

oma lastele
kavatsen ma ka õpetada et
raamatut ei tohi karta
vaid peab austama
eestlane on raamaturahvas
laulurahvas ja murdmaasuusarahvas ja raamaturahvas
ja raamat peab su sõbraks saama
kui tahad elus
kaugele 
jõuda                                                  / INDREK KOFF /


